



Česká pediatriká společnost ČLS JEP

předseda: Prof. MUDr. Jiří Bronský, Ph.D.

Pediatriká klinika UK 2.LF a FN Motol

V Úvalu 84, 150 06 Praha 5

telef. +420 22443 2001, email: jiri.bronsky@lfmotol.cuni.cz

V Praze, dne 18.4.2022

Vyjádření Výboru České pediatriké společnosti ČLS JEP k informacím, které zazněly v pořadu Otázky Václava Moravce dne 10. 4. 2022

Česká pediatriká společnost (ČPS) se důrazně distancuje od zavádějících až nepravdivých informací, které zazněly v pořadu Otázky Václava Moravce dne 10. 4. 2022 v souvislosti se zajištěním zdravotní péče o děti uprchlé před válkou na Ukrajině. Představitelé ČPS jsou navíc znepokojeni tím, že diskuse probíhala bez přítomnosti zástupce oboru pediatrie, který by měl možnost na místě adekvátně reagovat.

V první řadě šlo o údaje zmíněné jedním z účastníků debaty MUDr. Petrem Šonkou, předsedou Sdružení praktických lékařů ČR, o velmi nízké obložnosti, tedy průměrné obsazenosti lůžek, dětských lůžkových oddělení napříč nemocnicemi v ČR. Jím zmíněná data o obložnosti na úrovni 10 – 30 % jsou nepravdivá a hrubě zkreslují aktuální situaci v nemocniční pediatrii. Na nepodloženost těchto informací přitom upozornil již v pořadu přímo ministr zdravotnictví prof. Vlastimil Válek.

Bez jakéhokoli komentáře však zůstal druhý návrh MUDr. Petra Šonky o možnosti okamžitého uvolnění pěti set nemocničních pediátrů jakožto řešení nedostatku praktických dětských lékařů, potažmo celé uprchlické krize. Tento návrh je nejen nereálný ale není ani podložený relevantními daty. Česká pediatrie se naopak dlouhodobě nachází v situaci, kdy dochází k uzavírání dětských oddělení z důvodu nedostatku lékařů. Ročně je v ČR hospitalizováno průměrně 155 000 dětí, o které pečuje přibližně 600-700 atestovaných pediátrů, kteří zajišťují nepřetržitý provoz nejen svých oddělení, ale též nočních pohotovostních služeb, odborných ambulancí a také fungování novorozeneckých oddělení při porodnicích. Významná část dětských lékařů zaměstnaných na dětských odděleních nemocnic se navíc vzdělává v rámci povinného zvyšování kvalifikace a odbornosti, což vyžaduje časté pobyty mimo svá oddělení. Většina školitelů vzdělávajících mladé lékaře před atestací, je navíc také vedena na lůžkových odděleních. Značná část lékařů, zejména žen, kteří mají své úvazky vedeny na dětských lůžkových odděleních, však zároveň čerpá mateřskou nebo rodičovskou dovolenou. V tomto případě se jedná o přibližně 20 – 30 % lůžkových pediátrů. Nedostatek lékařů tedy dlouhodobě ohrožuje pediatrii jako celek, nikoli pouze její ambulantní část. Proto ČPS považuje návrh MUDr. Petra Šonky týkající se okamžitého uvolnění pěti set nemocničních pediátrů nejen za nerealizovatelný, ale tento krok by v praxi nepochybně vedl ke kolapsu nemocniční péče o děti v ČR.

ČPS je přesvědčena, že zvládnout péči o ukrajinské děti v rámci uprchlické vlny lze výhradně se zapojením všech pediátrů, tedy jak z nemocniční, tak z ambulantní sféry. Důležité je i vytvoření podmínek pro rovnoměrné rozmístění uprchlíků v rámci ČR, aby

nedocházelo k případným regionálním kolapsům pediatrických pracovišť nebo k cílenému soustředění dětských pacientů pouze na vybraná pracoviště konkrétních nemocnic. Dlouhodobé a systémové zlepšení situace v pediatrii je pak možné pouze zařazením většího počtu absolventů lékařských fakult do vzdělávacího systému v oboru pediatrie, navýšením finanční podpory residenčních míst ze strany státu a včasným přidělením těchto míst jednotlivým absolventům.

Věříme, že Česká televize se jako veřejnoprávní médium snaží poskytovat objektivní a vyvážené informace nezbytné pro objektivní a nezkrácené vytváření názorů. Toho je možné dosáhnout tím, že do diskusních pořadů budou do budoucna zváni také odborníci, kterých se probíraná problematika bezprostředně týká a mají o ní relevantní informace. Česká pediatrická společnost uvítá možnost vyslat svého zástupce do debat týkajících se témat pediatrie a budeme rádi, pokud nás Česká televize k uvedeným diskusím v budoucnu přizve.

Za Výbor České pediatrické společnosti ČLS JEP



Česká pediatrická společnost
při České lékařské společnosti JEP
IČO: 444-359 DIČ: CZ444-359

Prim. MUDr. René Hrdlička, Ph.D.
místopředseda

Prof. MUDr. Jiří Bronský, Ph.D.
předseda

Na vědomí:

MUDr. Petr Šonka, SPL ČR
Dramaturgie pořadu Otázky Václava Moravce
Primáři dětských oddělení ČR
MUDr. Alena Šebková, OSPDL
MUDr. Ilona Hülleová, SPLDD